



Niederschrift

Sitzung der Ortsteilvertretung Schönwalde II und Groß Schönwalde

Sitzungstermin:	Mittwoch, 18.06.2025
Sitzungsbeginn:	18:31 Uhr
Sitzungsende:	19:14 Uhr
Raum, Ort:	Veranstaltungssaal, SchWalBe-Stadtteil- und Begegnungszentrum Schönwalde II, Maxim-Gorki-Straße 1, 17491 Greifswald

Anwesend

Vorsitz

Marcus Wiederhöft

Mitglied

André Carls

Hans-Jürgen Dominik

Franziska Leesch

Gerd-Martin Rappen

Dr. Jörg Valentin

Daniel Wodke

Abwesend

Mitglied

Antonia Linea Huhn

entschuldigt

Luis Weber

abwesend

Verwaltung:

Maria Drägestein

Dr. Ruth Bördlein

Kanzlei der Bürgerschaft

Stadtbauamt - Quartierskoordinatorin

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Bestätigung der Niederschriften
- 3.1 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.03.2025
- 3.2 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.04.2025
- 4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/Einwohnerinnen
- 5 Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung
- 6 Informationen der Quartierskoordination
- 7 Mitteilungen der Verwaltung
- 8 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
- 9 Beschlusskontrolle
- 10 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen
- 11 Beratung der Beschlussvorlagen
- 11.1 Beratungsgipfel Verkehrssituation Schönwalde II BV-P-ö/08/0158
Marcus Wiederhöft, Antragsberechtigt für die Ortsteilvertretung
- 12 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung
- 13 Ende der Sitzung

Nichtöffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Mitteilungen der Verwaltung
- 4 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
- 5 Beschlusskontrolle
- 6 Beratung der Beschlussvorlagen

- 7 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der
Ortsteilvertretung
- 8 Ende der Sitzung

Protokoll

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Wiederhöft eröffnet die Sitzung um 18:35 Uhr. Die ordnungsmäße Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 7 anwesenden Mitgliedern der Ortsteilvertretung wird festgestellt.

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Die BV-P-ö/08/158 wird unter TOP 11. 1 in die Tagesordnung eingefügt. Auf Wunsch von Herrn Dr. Valentin begründet Herr Wiederhöft die Dringlichkeit mit dem Ziel der schnellen Umsetzung eines Treffens möglichst im 3. Quartal und den notwendigen Vorlaufzeiten eines Treffens nach positiven Beschluss der Bürgerschaft.

Ergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

3 Bestätigung der Niederschriften

3.1 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.03.2025

Es liegen keine Anmerkungen oder Änderungswünsche in schriftlicher oder mündlicher Form vor.

Ergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

3.2 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.04.2025

Es liegen keine Anmerkungen oder Änderungswünsche in schriftlicher oder mündlicher Form vor. Ein Nachtrag zur Niederschrift wurde zur Kenntnis genommen.

Ergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/Einwohnerinnen

Frau Gabel regt im Rahmen des Hitzeschutzplans die Prüfung und Ermittlung von sehr heißen Straßenzügen an um geeignete Gegenmaßnahmen zu entwickeln.

5 Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung

Auf mehrfache Nachfrage findet sich kein Kandidat oder Kandidatin.

Ergebnis:

in den nächsten Sitzungszyklus verschoben

6 Informationen der Quartierskoordination

Frau Dr. Bördlein informiert über ein gelungenen Nachbarschaftspicknick am 23.05.2025 im Umfeld der Kiste, über eine Gute Nachfrage am Tag der Städtebauförderung (10.05.25) und einen Ortsteilrundgang mit 15 Personen. Am 17.06.2025 fand eine Sitzung der Lenkungsgruppe des Städtebauförderprogramms "Soziale Stadt" statt. Hier wurden Anträge für das Stadtteilstfest am 27.09.2025 im Bereich der Schwalbe und der Stadtteilkalender unter dem Motto "Kreativ in Schönwalde II" mit einer Auflage von 800 Stück genehmigt. Der Vorsitzende dankt Frau Dr. Bördlein für ihre Tätigkeit für als Quartierskoordinatorin.

7 Mitteilungen der Verwaltung

Es sind keine weiteren Mitarbeitenden der Stadtverwaltung anwesend. Daher gibt es keine Mitteilungen der Stadtverwaltung.

8 Mitteilungen des/r Vorsitzenden

Der Vorsitzende berichten ebenfalls aus der Lenkungsgruppe "Soziale Stadt". Weiterhin wird von der Besichtigung der Musterwohnungen in der Makarenkostraße 33 (TAG Wohnen & Service GmbH) am 15.04.2025, vom Treffen der AG barrierefreie Stadt am 12.05.2025 und vom Netzwerktreffen Schönwalde II am 22.05.2025 berichtet. Am 17.06.25 tagte die Lenkungsgruppe Quartiersarbeit, verschiedene Nachfragen zu den anstehenden Maßnahmen im Zusammenhang mit dem integrierten Handlungskonzept "Mein Schönviertel" werden von Herrn Wiederhöft und Frau Dr. Bördlein beantwortet. Angesprochen wurde beispielsweise die komplizierte Umsetzung des 3.Bauabschnitts Ernst-Thälmann-Ring aufgrund der hochkomplexen Eigentumsverhältnisse der angrenzenden Flächen sowie die zusätzliche Aufstellung von Sitzgelegenheit und Papierkörben.

9 Beschlusskontrolle

Es gibt keine Beschlusskontrolle.

10 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen

11 Beratung der Beschlussvorlagen

11.1 Beratungsgipfel Verkehrssituation Schönwalde II**BV-P-ö/08/0158**

Herr Carls bringt die Vorlage ein und erläutert diese. Beispielhaft wird die Situation im Umfeld der Kita Tausend-Farben als problematisch benannt. Zudem gibt es eine unübersichtliche Situation im Umfeld der Sporthalle III und der Wirtschaftsakademie Nord. Vorlage ist notwendig um die Mitarbeit der Verwaltung zu gewährleisten. Es geht um Lobbyarbeit für diesen Stadtteil und seine spezifischen Probleme.

Frau Leesch regt den Einbau „Berliner Kissen“ in besonders betroffenen Bereichen zur Verkehrsberuhigung an. Weitere Möglichkeit wäre die Schaffung von Fußgängerüberwegen. Herr Carls regt zur Entspannung der Parksituation im Puschkinring die Schaffung eines Parkdecks an. Herr Carls und Herr Wiederhöft beantworten weitere Nachfragen aus der Ortsteilvertretung.

Ergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	1	0

12 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung

Frau Leesch berichtet das der Summer an der Ampel an der BDH Klinik nicht funktioniert. Aus der OTV wird ein Eintrag im Klarschiffportal empfohlen.

Frau Leesch spricht den Mangel an Mülleimern in Schönwalde I an.

13 Ende der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:14 Uhr. Ein nichtöffentlicher Teil entfällt.

Protokollführung

Vorsitzender

Gerd-Martin Rappen

Marcus Wiederhöft